

Szerkesztővel értekezni lehet mindennap 11 és 12 óra között. — A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény Margittal József szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Fischer Fülöp könyvkereskedése. Ide küldendők az előfizetési díjak nyiltterek és hivatások.

Hirdetések jutalmak szállításai.

MURAKÖZ

MAGYAR és HORVÁT NYELVEN MEGJELENŐ TÁRSADALMI, ISMERETTERJESZTŐ és SZÉPIRODALMI HETILAP.
Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

A »Muraközi tisztii önszegélyző szövetkezet«, a »Csáktornyai takarékpénztár«, a »Muraközi takarékpénztár« sat. hivatalos közlönye.

Előfizetési árak:

Egész évre 4 frt
Fél évre 2 frt
Negyed évre 1 frt
Egyes szám 10 kr.

Hirdetések még elfogadtnak:

Budapest: Goldberger A. V. és Eckstein B. hird. irod. Bécsben: Schalek H., Dukas M., Oppalik A., Daube G. L. és társánál és Herndl. Brnben: Stern M.

Nyiltter petisora 10 kr.

A vasárnapi munkaszünet.

A vasárnapi munkaszünetről szóló törvényt örömmel fogadta hazánkban mindenki. Magyarország képviselőháza, a mikor e törvénynek alkotásához szavazatával hozzájárult, a nemzeti munka értéke előtt emelte meg kalapját s elismerte, hogy az ipart, kereskedelmet nemcsak oly törvények által szabályozhatjuk s emelhetjük, melyek az ipar vagy kereskedés üzéséhez kötött kérésitést, a mester és segéde vagy tanulója között való viszonyt stb. szabályozzák, de fölvirágozathatjuk az által is, ha a munkacserőt okosan kíméljük. Belátta tehát, hogy az emberi erőt a véleteleg kimeríteni nem tanácsos, kimondotta ennek folytán, hogy pihenésre van szüksége a munkásnak és ily pihenő napul a vasárnapot állapította meg.

Ezen munkaszünetelés épen azon osztályoknál szükséges, a melyek a legnehezebb s a testi erőt nagymértékben igénybe vevő munkával foglalkoznak. Annyi bizonyos, hogy a szünetelés a munkában föltétele a további munkaképességnek; mert az a munkaerő, melynek pihenésre, fölülidülésre s az elkoplatott anyag viszapótlására szintén adatik kellő idő, sokkal többet ér értékesebbet termel, mintha szünetlenül igába lenne fogva. Valamint azt sem tagadhatja el senki, hogy a testnek tulfeszített munkával való megterhelése a szervezet elsatnyulását idézi elő, a mi bizony a halandóságot is nagymértékben mozdítja elő. Állami, nemzeti, gazdasági, de emberies

szempontból is fölfogván a dolgot, törvényhozásunknak ezen intézkedését a legnagyobb megalégedéssel kell fogadnunk.

Az alkotott 1891. XIII. t. czik jövő szerdán lép életbe s alkalmazásához jövő vasárnap jön első ízben.

Ezentúl vasárnapokon, valamint Szent-István király napján is, mint nemzeti ünnepen, a magyar szent korona országainak területén az ipari munkának szünetelnie kell. Kivétel képez az üzleti helyiségek és berendezések tisztántartásához és helyreállításához szükséges munka. A munkának szünetelése legkésőbb vasárnap reggeli 6 órakor kezdődik és megkezdésétől számítandó 24 óráig, de legalább is a szüneti napot követő reggeli 6 óráig tart.

Lévn azonban oly iparnemek is, a melyeknek üzemét vasárnap sem lehet félbeszakítani, mert azoknak folytonos üzemben való tartását részint a fogyasztó közönség, vagy a közforgalom igényei, részint közérdek, je' esül ipari indokok e napon is föltétlenül megkövetelik, a törvényhozástól nyert fölhatalmazás alapján rendelt jelent meg a kereskedelmi minisztertől, mely az ipar- és kereskedelmi kamarák véleményezése alapján a következő kivételeket hozza nyilvánosságra s melyet viszonyainknak megfelelőleg, kivonatban, jelen számunkban közölni kötelességünknek tartjuk.

E szerint azon iparnemek, melyeknél az ipari munka va' arnapokon, valamint Szent-István király napján is végezhető lesz, a következők:

1 Délelőtt 9 óráig:

Az agyagiparnál, nemkülönben a mész- és téglapító-iparnál kizárólag az égetési munkák.

2. 10 óráig:

Az eczetiparnál a feltöltési és az erjedési műveletek körül végzendő ipari munka; a szódavíz gyártása s elárúsítása; szállodák, vendéglők, sör-, bor- s kévéházak; tej-, gyümölcs- és kenyérelárúsítás; a nyomdaiparnál a halasztást nem tűrő hatósági nyomtatványok, szinlapok, műsorok, gyászjelentések kiállítására és ugy ezeknek, valamint a hírlapoknak széthordására okvetlenül szükséges munka; a kis iparosoknál sürgösen rendelt javítási munkák bevégzése sere szükséges ipari munka; a fűszer és lisztkereskedésektől eltekintve minden egyéb (nálunk rőfös, könyv, vas, óras, ruha, stb.) kereskedelmi, illetve elárúsító üzletnél, valamint a kereskedelmi és ipari alkalmazottak irodai munkája.

3. 11 óráig:

A sütemény- és mézeskalácsos-iparnál, a mészárosok és kolbászkészítők iparánál az előállítás és elárúsítás; a fűszer- és lisztkereskedéseknél, valamint a szatócok üzleténél.

4. 12 óráig:

A malmoknál az őrlési művelet; a szinnyomásnál és kékfestésnél végzendő azon munkák, melyek a folytonos üzemnek félbe nem szakíthatása miatt szükségsek; a borbély- és fodrásziparnál nyitott üzleti

A „Muraköz“ tárczája

Fényes ebéd zenével.

Igaz, a „Fülemile“ irójaként, hogy Péter és Pál a kalendáriumban igen szépen, bekezeségesen megírnék egymás mellett; hanem hát másként van ám ez ebben a monopolios világban. Különösen, ha Péter ur gyengéd természetű nagy élvezettel pöfékeli a jó »szűz« magyar dohányt — és ha Pál bácsi, a fiáncz, a pipaszó mellé muzsikaszót is szolgáltat.

Szegény Pál bácsi!... csak fűtyölni tudott mindössze és mégis arról gya'csutim, hogy ő muzsikálni is tudott, pedig dehogyl... Péter ur volt a pipás is, meg a muzikus is — hanem azért egyszer mind a ketten muzsikáltak! Ha valaki kényeskedésből nem unatkozik felette; elmondom miként történt.

Hát biz ez ugy történt, hogy Péter urnak elfogyott a szűzdohánya és ujjhoz a finansziális bakterkodás miatt — ő így mondta — sehogysen juthatott.

Boszankodott, mérge'ödött, tombolt haragjában. Várjatok csak sponót pásltorok! — mondá haragjában, csak egy is jusszon közületek a házam tájára, majd kivásárolom rajtatok a sok boszuságot.

Egyik napon a szűz dohány iránti fájdalommal enyhítendő, elővette fuvolyáját, s fújta keservesen, midőn egyszerre egy fiáncz, kit a vele jövő falubirája Pál urnak szólított, belépett hozzá

— Szervusz esém! kiálta félbeszakítva szomorú nótáját a öreg ur. Már jó ideje óhajtok fiánczot látni, hát hol jártok, hogy nem vedőtök erre? mi? különben hála Isten! csak hogy itt vagy!... Nyögd ki, mi járban vagy? Talán dohányt hoztál? Persze, hogy azt, hiszen érzem a szagodról, csak ne tagadd.

— Nem hoztam biz én csak egy árva szálát sem, mikor ugyanis van urambátyámnak elegendő; hanem hát a hivatalos dogot, a lőbenjáró dolgot, a miért ide fáradtam, azt majd csak akkor mond meg, ha kérésre még egyszer elfújja az iménti szomorú nótát; — nekem nagyon meglestett, hát esdve kérem, fújja el még egyszer — és ha lehetséges, négy kére...

— Vakapád!... Hahaha! hiszen négy kézzel csak zongorán lehet játszani, te Filkó.

— Hm! hm! — mondja a fiáncz. — e biz igaz, hsnem hát akkor fújjon mást; például a mit a mi kisasszonyunk játszik... no mi is a neve — jaj!... »a zárda harangját«.

— Bolond! hisz ahhoz kolump is kellene. — Majd a bíró rángatja a kapucsengetyűt. Rángatja ám a legöregebbik anyósod hálófejkötőjének a csúc-két... ne bolondozz, mond el, miért jöttél?

— Hát instálom a'ásan az urat, az ur fel van adva, hogy sok szűzdohánya van.

— De van ám! hanem nem találd meg. Ha pedig »corpus deliktit« nem találsz, nem is zsirozod meg a pénzzel erszenyedet. Itt a házam, csűröm, pajtam, udvarom, kutasd fel!... de azt is megmondom ám előre, hogy, ha rendtelenséget találsz csinálni a házamban, kimuzsikállak ám az udvaromból ugy, hogy még a kottlós tyukot is strucezcnak nézed!... értetted?

— Igen is értettem, szólit szemmereszve a kemény hangra a fiáncz.

— Tehát láss a dolgozhoz s ha elvégezted, jöjj be ebédre.

Ezalatt az öreg ur jóízűeket mosolyogva a fiáncz rázedetésén, kiadja a parancsot, hogy hogyan, mit főzzenek, mert hát ma vendég lesz.

A szemle elvégződik, a fiáncz nem talált semmit sem. Bejön tehát.

Ebédhez ültek.

— No kedves szép öcsém — szól az öreg — adjon Isten jó étvágyat, hanem egyél és igyál ám, mert nem minden ember kedvéért készítették ilyen diszebedet!

Evelt is az ut faradalmaitól és a délelőtti eredménytelen munkától elé'igázott fiáncz jóízűen s nem győzte eléggé dicőzni eleinte a szakácsné ügyességét; hanem, midőn a hús macaronára garnirozva feltálatott az asztalra és dupla por

helyiségben (azontul magán vagy színházba, avagy hasonló nyilvános előadások alkalmából házhoz hiva); a piacon áruló kofák üzlete; a pékipárnál a készítés (az elárulás azontul is).

5. Egyedárusági cikkekkel árusító üzletek egész nap maradnak nyitva, ha azonban e mellett más cikkek vételével vagy elárulásával is foglalkozik azok tekintetében szigorúan e törvény intencióhoz alkalmazkodni tartozik.

6. Élelmi szerek előállítására és szállítása már a szünnapokra következő napon éjjeli 1 órákor megkezdhető.

7. A törvényes munkaszüneti napra eső országos vásárokon az elárulás a jelen rendelettel korlátozva nincs; a hétvársáron csak délelőtt 10 óráig tarthat.

8. Ünnepeleknél bármilyen díszítési munka; a bérkocsi-ipar.

II. Az idézett törvény szerint ipari munkát végezhetnek a mondott napokon azon önálló kisiparosok, kik maguk és pedig segédek és tanulók igénybevétele nélkül lakásukon dolgoznak.

Azon iparneméknél, melyeknél az ipari munka vasárnapokon is végezhető lesz, a személyzet havonként egy teljes, vagy két félvasárnapi munkaszünetet igényel.

Kétségtelen, hogy ez állapotok sok te kintben feszélyezni fogják az eddigi szokásokat, de másrészt bizonyos az is, hogy a közönség rövid idő alatt beletörődik ez állapotokba, mert a miniszteri rendelet tényleges viszonyaink legkülönbözőbb érdekeit gondos figyelemmel mérlegelte s kísérleteket tett, a hol az elkerülhetetlen volt, de különben a törvényjavaslat által képviselt elvnek minden oldalról következetesen igyekezett érvényt szerezni

Városi választások.

Csáktornya városának tisztújító gyűlése Vrancsits Károly főszolgabíró elnöklése alatt folyó hó 6-án ment végbe. A választások, — kivéven a helyettes bírói állást, a melyre két személyt, Megla Istvánt, a volt II. bírót és Novák Ferenczet kandidáltak, — egyhangulag folytak le.

E szerint a város előjárósága s képviselőtestülete a következő tagokból áll:

szóját fogyasztani kezdé, nagyon tüszkölt szegényke, mert... mert... mert az öreg a macaronit megtöltötte dohánnyal, vulgo tubakkal! Ezt azonban még csak vicznek vette s habár fanyar, de mégis nevetett az öreg Peti bácsival, ki hasát fogta nevetésben; hanem mikor a tésztába burkolt dohányleveleket — forgácsfánként — s a fából a virginia szivarok alakjára készített s csokoládéval bevont süteményt másodsor s harmadszor felsülve rágtá. végképen kikelt képéből s elment minden jövedéje és haragjában mi telhetett tőle?... megmondta hogy:

— Az urnak is és még talán nekem is jobban esett volna, ha csak legalább fél-avagy csak fértálymáza szüdohányt lettem volna, tudom az ur se nevetne ez esetben ilyen jóízben. De hát másként történt és így csak azt mondom, hogy az urnak a temetésén se lesz jelen egyetlen egy fináncz sem. Ugy-e most megmondtam... s elment.

Azóta Péter bátyám szihatja — ha van neki — a jó szüdohányt — és soha egyetlen egy fináncz se háborgatja — mert fél, hogy finom diszbeddel megtalálná traktálni.

Balassa B.



Városbíró: Prusztz Alajos;
helyettes bíró: Megla István;
pénztáros: Deák József;
gyám: Bencsák Ferencz;
városi orvos: Schwarz Albert dr.;

tanácsosok: Neumann József, Szeiverth Antal ifj. Novák Ferencz, Tódor József, Sárosi László, Nuszy Mátyás.

Virilis képviselők: Festetits Jenő gróf, a Csáktornyai Takarékpénztár, a Muraközi Takarékpénztár, Krasovecz Ignác dr., Hirschmann S. czég, Máyer Salamon, Szent-ferenczik zárdája, Neumann Miksa, Ziegler K., Szakonyi Zsigmond, Gráner — Csakathurner czég, Zakál Henrik, Benedikt Ede, Szy Sándorné, Gráner testvérek, Pecsonnik Ignác, Máyer testvérek, Molnár Elek, Neumann Mór, Wettendorfer Dávid.

Megmaradt képviselők: Petrics Ignác, Toplek István, Premecz Miklós, Hirschmann Samu, Suleg János, Zdelár József, Mikáczy Imre, Alszeghy Alajos, Kelemen Imre, Cvetkovics Vincze.

Uból választott képviselők: Bernyák Károly, Szilágyi Gyula, Pálya Mihály, Wollák Rezső, Morandini Bálint, Baumhak F., Jakopcsics István, Rozenberg Lajos, Cvetkovics Antal, Debics János.

Az új előjáróság a hivatalos esküt 9 éntette le.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Vágóhid** Az oly hosszas vajudáson keresztül ment vágóhidnak ügye végre utolsó stadiumába jutott. Az építésére kitűzött árjeltes folyó hó 4 én d. e. 9 órákor ment végbe a városházán. Ajánlatokat terjesztettek be: Salon Péter Csáktornyáról, Buchen Leo Varazsdról, Morandini Román Nagykanizsáról s Vreznik József Pettauból. Miután utóbbi a miatt, mert bánatpénzt nem tett le, figyelembe vehető nem volt. s mert első íz előíranyozott 5056 frt 99 krból 7%-ot, tehát legtöbbet engedett, azért az építés Salon Péter építésre bízott. Az épület a mostani vágóhidak helyén épül s október 15-ére elkészítendő.

— **Alsó-Zendva** mezővárosnak nagy községgé történt átalakulása alkalmával előjárósága a következőleg állítottott össze. Városbírónak Alszeghy József, helyettesnek Toma János, pénztárosnak Csaplovics József választottat meg egyhangulag.

— **Zendvéri hír.** Sikkasztás miatt körözött nagykanizsai illetőségű Práger Frigyest mult hó 22-én Budapsten letartóztatták s következő nap egy fogházörnek felügyelete alatt Nagykanizsára küldték. Récese és Komárváros vasuti állomások között azonban sikerült neki a kocsból kiugrania s elmenekülnie. Köröztek minden irányban, de egyelőre eredmény nélkül. Mult hétfőn azonban megcsipte Práget a helybeli csendőrség Csáktornyán, a „Hattyu“ szálló udvarán s átszolgáltatván a helybeli kir. járás bíróságnak, következő nap Nagykanizsára kísértette őt.

— **Balaton-Füreden** a negyedik kimutatás szerint június végéig 453 vendég kereste föl a fürdőt az idén.

— **Phylloxera** úgy látszik szőlőinket is befészkelte magát. Ezt konstata Jégh J., képezdei kerfész, mikor e héten többet magával három gazdának szőlőjében a tőkékhez hasonló tetűfélék fölalt. Nekünk is alkalmunk volt a 700-szoros nagyító

üvegen keresztül közönséges tetűnagyságúra nagyított sárgás-zöld bogakat látni, a mint a tőke felületén ide-oda mászkáltak. Megnyugtatónkra kéteyleink támadtak az állat valódisága iránt, de szeretnők, ha hivatalosan is csafólnák meg a szőlő eme rémének létezését; ép azért intézkedéseket kérünk, hogy minél előbb szakértő jöjjön le a központból, ki szőlőinket alapos vizsgálat tárgyává tegye.

— **Búcsuzó.** Nyugdíjaztatásom következtében hosszas működésem helyéről, Vizi-Szent Györgyről, Dobronakra távozván, kedves kötelességemnek tartom, hogy előjáróimnak, ismerősöimnek s barátimnak, kik től személyesen mind el nem búcsúzhattam, e helyen mondjak hálás köszönetet támogatásukért, szíves jóakarataim s barátságukért, kérvén őket, hogy a mint én sem feledkezem meg soha azon napokról, melyeket közöttük tölteni szerencsém lehetett, úgy tartsanak meg kegyes emlékezetükben a jövőben ők is engem. Dobronok, 1891. július 5-én. Plichta János.

— **Csáktornya utcai.** Nem érdektelen, statistikai kimutatás alapján meg tudni, hogy Csáktornyán az egyes utcákban mekkora a lakosság száma; melyek tehát a sűrűbb, melyek a ritkább népességű vonalai a városnak. E tekintetben utbizgiztatásul szolgáljanak a népszámlálásból rendelkezésünkre álló következő adatok. Legnépesebb a Perlaki utca; itt lakik 56 házban 238 férfi, 236 nő. Utána jő az Ujvári utca 48 házban 224 férfi s 233 nővel. Harmadik helyen áll az uradalom 9 házban 170 férfi, 189 nő lakossal. Az Uj utcában 22 házban lakik 101 férfi, 100 nő. A Varazsdi utcában 22 házban lakik 103 férfi, 97 nő. A Szénatéren 21 házban 86 férfi, 118 nő. A Zöldfa utcában 20 házban 75 férfi, 87 nő. A Deák utcában 14 házban 68 férfi, 60 nő. A Legelő utcában 14 házban 63 férfi, 64 nő. A Fő-utcában 9 házban 63 férfi, 60 nő. A vasuti állomáson és a körül 14 házban 55 férfi, 63 nő. A Szűk utcában 10 házban 58 férfi, 59 nő. Az Iskola utcában 11 házban 58 férfi, 58 nő. A Gabona-éren 11 házban 56 férfi, 49 nő. A Főtéren 6 házban 54 férfi, 44 nő. A Mező utcában 7 házban 34 férfi, 37 nő. A Vásártéren 5 házban 39 férfi, 29 nő. A Patak utcában 6 házban 27 férfi, 16 nő. A Zrinyi téren 5 házban 19 férfi, 28 nő. A Vaspálya utcában 4 házban 11 férfi, 27 nő. A Temető utcában 1 házban 1 férfi, 2 nő. Legnépesebb része a városnak e szerint, eltekintve az uradalomtól, a hol minden épületre 40 egyén esik, a Főtér, hol minden házban 16 lakos lakik; a Fő-utca házaként 14; a Vásártér 13; a Szűk utca 12; az Iskola- és Mező utca 10—10 lakossal stb. stb. Csáktornyán egy-egy házra 10 lélek esik átlag, Buzáson 7-7, Bottyánban 5-4, Zrinyi külvárosban 7.

— **Zalamegyei** ált. tanítótestület közp. választmánya jun. 28-án ülést tartott, melyen az 50 franczal jutalmazandó pályakérdésül a következő tételt fogadták el: »Minő eszközök szolgálnak a tanítói tekintély emelésére?« A pályamű beküldésének határideje 1891. december 31-ike. A pályaművek idegen kézzel irandók le s a szerző nevét magában foglaló jelligével ellátott zárt borítékkal a testület elnökségéhez küldendők be. Csak a megyei tanítótestület rendes tagjai pályázhatnak. A megyei tanítótestület nagy többségének óhathoz képest a központi választmány határozati-lag kimondotta, hogy ez idén megyei nagygyűlést nem fog tartani.

Gagylkosságot követelt el Ferencz József sárvári illetőségű, 27 éves, helybeli csendőrtizedes, folyó hó 4-én este. Össze-zörrent Vugrinosits Amália nevű hajadon-
nal, a kivel eddig neki viszonya volt, de ki újabban róla mit sem akarván tudni, lakására be nem bocsátotta, a miért Ferencz este fél 11 óra körül az ablakokat bezárta, s erőszakkal akart a lakásba behatolni. A leány és hozzátartozói azonban nagy lármát csapván, a csendőr a szemben lévő laktanyába visszavonult. Vugrinosic-ék most az utcára kerültek, a hol éktelen lármával verték föl a Szűk utcának részben már nyugalomra tért lakóit, folyton tolvajt, rablót emlegetvén s kiabálták, hogy az erőszakoskodó csendőrt, a ki egyébiránt az előtt a házban sokszor megfordult volt, következő nap föl fogják jelenteni. Ez alatt a csendőr szolgálati fegyverével magára lött. Este 3/4 11 óra körül lévén az idő nagy közönség futott össze csakhamar a laktanya körül. A szomszédban lakó Wolf dr. is ott termett minijárt, de be nem mehetett, mert a csendőr, ki, miután társai szolgálatban voltak, maga lévén a laktanyában, a folyosó nehéz ajtaját magára zárta. Körülbelül 10 percz tellett bele, míg az ajtót be tudták feszíteni s a csendőrt megtalálhatták, ki már végsőket vonaglott. Az orvos a szerencsétlen emberen már nem segíthetett. A mellcsontnál hatott be a golyó s a tüdőt megsértvén, a lapockánál furta keresztül hátát. A szegény csendőr 1/4 2 óráig kiülődött, míg a jótékony kaszás élete fonálát ketté vágta. Szenvedésében folyton anyját emlegette s ha kérdezték, miért lötte magát agyon, mindig csak azt felelte „azért”. Valószínűleg a büntetéstől való féltelmében követte el végzetes tettét, melyet különben már egy évvel ez előtt végre akart hajtani. Vasárnap d. u. szál litották ki a cinterembe, a hol hétfőn reggel boncolták föl. A temetésre édes atyja s mostoha anyja is lejöttek Sárvárról, a hol jómódu, tisztességes földművesek azok. A vizsgálatot Sándor László csendőrhadnagy vezette Nagykanizsáról s már be is fejezte.

Birtokvásárlás. Batthány Zsigmond gróf Luttenberg mellett Lukauzen községben 56 ezer frton egy 400 holdas birtokot s nagy urilakot vásárolt.

Megvadult ló hozta rémületbe a mult szerdán a hetivásárra összegyűlt nagy számú közönséget. Kovách János dománeczi fővadásznak lova bokrosodott meg s rohant neki a Fő térnek. A nép utat nyitott természetesen a megvadult állatnak, de azért egy Ramrott nevű fazekas patái alá került mégis. A szegény embert ölynyire rugta el helyéről, majd véresre gázolta, kiharított fazekait, tányérait, bögréit stb. pedig cseréppé tette, mialatt az egyik szilánk llampamer fazekasnak a kasban ülő kis gyermekét is arczán megsebezte. Sok fáradságba került, míg az állatot kézre keríthették s lecsilapíthatták. Valóságos csoda, hogy több szerencsétlenség nem történt. Nem mulaszthatjuk el felhívni az előjáróságot ez alkalommal arra a visszáságra, melyet maguknak holmi lökereskedő urak, pasionatus kocbihatók stb. a város utcáira megengednek. Nem veszik tekintetbe azt, hogy az utcákon kívülök más halandók is megfordulnak, még a legszűkebb utcákbán, a leglényesebb fordulónál is oly eszeveszettül hajtának, hogy alig lehet őket kikerülni. Tölük akár kocsi alá is kerülhetne az ember, ók azzal nem igen törődnek. Ne okuljunk saját kárunkon. Intézkedjünk még idejében; ha másutt t.thatják meg a sebes vágatást, nálunk is foganatja lehetne az efféle szgoru rendeletnek.

Ésküvő. Spitz Izidor helybeli izr kántor f. hó 9 én vezette oltárhoz Worthman Paula kisasszonyt Nagykanizsán.

Tűz Dráva-Vásárhelyt egy Krsztnik András nevű eszeleő ember saját házát gyújtotta föl mult hétfőn este s a legnagyobb élvezettel, összefont karokkal nézte, miként pusztítják az elemek 40—50 frtot érő rozoga kunyhóját. Miután azonban már korábban fenyegetődött volt, hogy szomszédjait koldusbotra juttatja, a közveszélyes embert Csáktornyára hozták, hol a kir. járásbírósg börtönében hűvöstre tették.

Muraszombati vasutra 82,369 frtot jegyeztek eddig elő. Ez nyilvánvaló bizonyítéka a tervezett vasut életrevalóságának.

Új vidéki lap. A Fischel F. kiadásában Kaposvárott megjelenő »Somogyi Hirlap« című heti lapnak első számát kézhez vettük. A lap kiállítása csinos, tartalma változatos. A lapot, melynek előfizetési ára egy évre 4 frt, Gruber János ügyvéd. volt orsz. képviselő szerkeszti.

Zrinyifalvai állami iskolában a vizsgálatot mult hó végén tartották meg. Mint elnök Dugovich Pál iskolalátogató és gondnok fungált, ki ritka kitartással s érdeklődéssel vezette a vizsgálatot s hallgatta végig a gyermekek ügyes feleleteit. Különösen a magyar nyelvben tett előmenetel dicséri az iskola dérek tanítóját, Gönczy Ferencet, ki a Muraközök czen határközségében valóságos kis oázisát terméti meg a magyarságnak. A nagyszámu közönség, mely a községbeliekből s a vidékről összegyűltekből állott, látható örömmel adott kifejezést eismerésének, melyet lendületes beszédben Dugovich Pál elnök tolmácsolott.

Felülfizetések. A mult hó 23-iki júniális alkalmával föllfizetni a következő urak és urnők szíveskedtek: 3 frt 80 krt egyenként Ziegler Kálmán és Sárosi László. 2 frtot Hirschmann Adolf. 1 frt 20 krt egyenként Heinrich Miksa, Tódor József, Hirschmann Leo, Szeivérth Antal. 1—1 frtot Gráner Miksa, Pethő Jenő. 80 krt Poiliák József. 60—60 krt Fárnek László dr, Nuzsy Mátyas, Simon Lajos, Cvetkovics Antal, Göncz Lajosné, Bernyák Károly, Sztrahia Ferencz, Bárdi György dr, Schwarz Albert dr, Morandini Bálint. 50—50 krt Pálya Mihályné, Grezlió Janos. 40—40 krt Alszeghy Alajos, Wollák Rezső, Grész László. 30 krt Vraneics Jenő. 20—20 krt Horváth Pál, Zdejár Mikós, Graner Mór, Probszt Ferencz, özv. Ziegler Lajosné, Frász Tamás, Bors Istvánné, Dittrich Janos, Cakathurner Ignác, Kohn Vilmos, Kolarics István, kik fogadják ez uton is az egyesület elnökségének hálás köszönetét.

Jódjárás A kan kulai hőség, mely a mult héten kiállhatatlanná tette a levegőt s a higanyt a landáon a 32—34° között tartotta, sőt mult vasárnap 34°-ra is fölverte a hőmérőt, a hétfőre jósolt kritikus idő következtében tetemesen csökkent. Az óta többnyire esik az eső.

Értesítők. A helybeli áll. s polgári iskola 19. értesítőjéből a következőket emeljük ki: Az iskolában n.űködő tanterület a 2 hitoktatóval együtt 9 tagból áll összesen. Az első osztályba 31, a II ba 27, a III. 14, s IV. 11, az V. 4, a VI ba 7, összesen 94 tanuló iratkozott be; köztőlük 3 leány s 1 fiu magántanulóval. Javító vizsgálatra 9 bocsátattik, az osztály ismétlésére 10 utasítottak. Jutalmakat kaptak: Neumann Róbert, Schwarz Henrik, Kósz Antal, Alszeghy Gy., Schwarz Israel s Kopjár Sándor. A tanári könyvtár 464 kötetben 316 műből, az ifjusági 479 kötetből áll. A folyó tanévben 1561 kötetet vett ki az ifjuság a könyvtárból s így 1—1 tanuló átlag 19 könyvet olvasott. Az intézet kebelében szervezett Zrinyi-önképző-kör minden szombat d. u. tartott összejöveleteket, mely alkalmakkor 95 szavalattal léptek fel a tagok; beadott 12 dolgozat: 9 prózai és 3 verses. Az értesítő Zrinyi Károly tollából »A Wesselényi féle összeesküvés« című értekezés nyitja meg. — Az iskola igazgatója Pálya Mihály. — A csáktornyai közs.

elemi népiskola értesítőjéből megtudjuk, hogy az intézetben a 4. osztályu fiúiskolába 234, a 6. oszt. leányiskolába 246. összesen 480 tanuló, iratkozott be. A jókarban tartott községi faisolában van kb. 10 drb. nemesítés, 1000 drb. gesztenye, 100 drb. szederfa és néhány ezer vadonca. A népkönyvtár 240 műben (499 köt.), az ifjusági 232 (281 köt.), a tanítói könyvtár 338 (546 köt.), 1326 kötetben összesen 810 művet tartalmaz. A tanítók száma 8, a hitoktatók 4. Az intézet igazgatója Jeney Gusztáv. Az iskolászeknek Ziegler Kálmán elnökléte alatt 16 tagja van.

Gőzhajó járatok a Balatonon Balaton-Füredtől Keszthelyig június 17-én kezdődtek meg. Azóta minden héten kétszer közlekedik e két kikötő között a »Helka« nevű u. Gőzhaó. Érkezik Keszthelyre d. u. 1 órakor. Menetdíj az I. helyen 1 frt 30 kr, a II. helyen 80 kr.

Kötelességtudó tartalékos

Fegyvergyakorlatra kellett volna május hó elsejével egy áltöldi kanásznak bevonulnia, aki azonban a »behívó«-nak oda se hederített; végre lovascsendőrök mentek érte, akik keményen megvasalva, a szolgabíró elé állították.

Hát szedte-vette gazembere, nem tudta kend azt, hogy fegyvergyakorlatra van behíva? — mordult rá az erélyes hivatalnok.

De igen is tudtam — volt a válasz — épen azért gyűltem ide.

Ez is dicséret.

Pimzly festő nemrég oly remekül festett egy sóprút, hogy a felesége meg akarta vele verni.

Hegedűhúrok kitünő minőségben, ugyszintén hegedűrészek **Fischel Fülöp** könyvkereskedésében kaphatók.

NYILTTÉR *

Fájdalomtelt szívvvel mondok hálás köszönetet a magam és családom nevében, úgy a n. é. közönségnek, mint a tűzoltó-egyletnek, mely felejthetlen nőm elhalálozásakor részint személyesen, részint írásban és temetése alkalmával megjelenése által részvételének vigasztaló kifejezést adott.

Csáktornya, 1891. július 7.

PECSORNIK IGNÁCZ.

Selyem grenadir szövet fekete és színes minőségben 95 krtól 9 frt 25 krig méterenkint (körülbelül 18 mintában) szállít részenkint és végenkint vám- és póstadíjmentesen Henneberg G. (cs. és kir. udvari szállító) gyári raktára Zürichben. Mintákat azonnal küld kivanatra — **Levekre Svájcba** 10k ros bélyeg ragasztandó.

* E rovat alatt közölttekért felelősséget nem vállal a szerkesztő.

MARGITAI JÓZSEF felelős szerkesztő távollétében a szerkesztésért
ZRINYI KÁROLY főmunkatárs felelős.

S urednikom moći je svaki dan govoriti med 11 i 12 vurom. — Sve pošiljke tičuće se zadržaja vinah, naj se pošiljaju na ime Margitai Jozeфа urednika vu Čakovecu.

Izdateljstvo:

Knjižara Finchel Filipova kam se predpiata i obznane pošiljaju.

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni znanstveni i povučljivi list za puk. Izlazi svaki tjedan jedankrat i to: vu svaku nedelju.

Službeni glasnik: „Medjimurskoga podpomagajućega činovničkoga društva“ „Čakovečke sparkasse“, „Medjimurske sparkasse“, i t. d.

MEDJIMURJE

Predplatna cena je:

Na celo leto . . . 4 crt
Na pol leta . . . 2 crt
Na četvert leta . . . 1 crt

Čejedini broji koštaju 10 kr.

Obznane se poleg pogodbe i fal računaju.

Gospodarstvo.

(Daje).

Pomeranske guske odlikuju se svojom veličinom i dužinom tēla, kaj otdut dohadja — tak b-r vele — da ih prvlje nigdar neoskubuju, nego kada ih zakolju, dočim na drugih mēstih, gde vnogo do perja drže, skubuju guske dva i tri put na ljeto, kaj ih onda prēči telovnomu razvijanju (rastenju), jer telovni soki prihadjaju vu prvom redu na tvorbu perja.

Utovljene, ošopane guske pognjave i obskubuju i todobno, pak ih onda nose ili na prodaju ili ih pako rabiju za domaću potreboću. Vu Pomeranskoj zvun toga navadni su prsica izrezati i posušiti, pak jih onda razpošiljaju na vse strani svēta; isto čine negda negda i s bocicami (hamami). Ostali: dēli skup s krvum ili prez krvi skuhaju se kakti hladnetina.

Tak podhranjenim (pivtan m) guskam jetra se nerazširu, već ostaneju vu naravnoj veličini. Vu Tulusu i vu obće vu južnoj Francezkoj šopaju guske dva krat na dan na točer (trakter, tjevak) vu vodi namoće nom kuruzom: vsaki put da joj se tuliko da bude gvata zevsema izpunjena.

Računaju 30 litrov kuruze na jednu gusku, da bude podpuroma podhranjena, ali bude onda i vagnula 8 do 10 kilogramov, Hranjenje (opanje) obavi se vu 4 do 6 tjednov. Gda se već guska našopa, giblje se slobodno po gusinjaku, nu potrebnō im je vsaki drugi dan nastreči čistom slamom, a zablacenu odstraniti.

Vu drugih predelih Francezke i Nemačke hrane guske ponajprije nekoje vrēme zobjum, a zatim šopaju gomboci (gam baloci, frkanci, trganci), kcji se delaju od melje, kuhanoga grašca i zdruzganoga itd. To vse prvlje vu mlēki nakvasiju.

Vu Alzaciji, osobito okolo Strassburga itd, gde najri e pre timavaju i rado ima vu jetra, osobito tak zvanu »jetrenu paštetu«, zevsema drugač baraćuju. Ondi deneju gusku poseb vu vuzke krlatke i to vu kmično mēsto. Te kerletke imaju naprvo otvor, kud more guska glavu porinuti, da se iz kopanje (posude) vode napije. Vu vodu jim meću drobne komadiće drevnoga vugljenja.

To vugljenje od dugoga časa guska ogrizkuje i menjše dēle guta, a to razdražuje, da kaj više vode pije. Odzadnji dēl kerletke načinjen je od letvicah, a pokehdob je kerletka kratka, ter se guska nemre obrnuti, ima na dnu odzada izrezani otvor kakti srp, kud padaju izmetine.

Guske se dva put na dan šopaju, ter jim se vu hranu primēša neka soli i česnaka, da čim više žedjaju, a kad kada po

daje im se i makovo ulje. Gda gusku šopaju, vzeuju nju iz kerletke, i čim je gvata napunjena, pustiju ju nekoliko minutah na slobodu, a potlji ju opet deneju vu krlatku

Rimljani znali su etra povekšati i tečnēša včiniti. šopajuć guske meljom mljekom i figami.

Odprti list o filloxeri.

Vi ekreat sem obznaniil vu ovih novinah, da bi medjimurski gospodari proti filloxeri d užtvo složili, ali žalibože, ne sem bil mogući društvo vtemeljiti. Morti bi koj drugi srećne i bil kak ja; napriliko takov, koj vu centruvu . vu Čakovecu stanuje. Na njegov poziv bi ljudi bolje došli na spraviš e kak na moj, koj daleko, vu Štrigovi stanujem.

Moje mnenje je vu tem poslu, da bi vlada svojom vlastjom nam jednostavno zapovedati m rala, da bi se branili proti filloxeri, prem vezda, kada nas već počne ovo pitanje žariti. — Prošloga meseca 20-ga bil sem vu bližnjog štajerskoj gori Veliki-Strmec zvanog, tam je vu 3 mesti konstatirana filloxera

To tuliko znamenuje, da su naše medjimurske gorice tija do Čakovca vu najvećoj pogibelji. I vu Robadi zvanog gori se vre kaže takvoga česa, zato bi dobro bilo, da bi nam nekoga na pregled poslali, pak ako bi potrebno bilo, bi struškimi vladnimi nam pomogli unišiti ov trsni beteg, kojega bi morti mogli bar 10 - 11 let od nas odvnuti

Filloxera bi za gornji kraj Medjimurja strasen bič bit. Ljudi bi morali bogečku palicu vu ruku vzeti, ar jim je jedino blagorice. Zato prosimo varmegjinsko gospodarsko društvo, našega orsa koga ablegata, tak takaj svakoga, koj upiv ima na visoku vladu, da bi kaj vu tem poslu napravila. Moje mnenje je: povanje duhana nazaj dati ljudem, da bi si mogli novee priskrbeti, s kim bi stroške za branenje proti filloxeri si priskrbeti mogli. Za branenje je vnogo penez treba, a to bi si ljudi samo s duhanom mogli priskrbeti.

Povanje duhana su zato vkraj vzeli od nas, ar su ljudi preveč švercali vu Štajersko. Naj da austrijanska vlada Štajercom takaj pov nje duhana, onda nebi imeli naši ljudi kam švercati. — Žurimo se, da ne zakesnimo!

Štrigova, 1891. 20-ga juniuša

Br. Knezevich Viktor.

Veronica i opatica.

(Dalje).

VI.

Čēla natura prebudila se je. Izmed tihih mirnih dolinah i kr ovitih planinah i brēgov raznosiju se glasne pēsne milih slavi kov. Temna noć shiti temni mrkli svoj zastor. Gora se sve bolje brēgi i gorice začer jenjuju od sunčanoga žara, svetlost sve više predira vu prelome, špilje i jeruge a po polju se ljudi bujno giblju, kak mravci.

Sve je, velim, živo, a Tereza još je na poč nku. — Prebudi se — ali . . . Klare nigde Bož niti si ju zna, kam je tak zarana ustala i nestala. Oblēče se — poleti po štegang dele — ali je neima niti pri materi.

Mati ravno je obed zgotovila.

Gdē je Klara? — zapita ona.

Ravno sam vas hotela i ja za nju pitat — doda Tereza. — Kak sam se prebudila, hotela sam joj »dobro jutro« poželiti; ali nje neima nigde. Popipala sam poste ju, — ali sve je hladno.

»Čudnov to« naglasi mati, poklimav s glavom. Pogadjaju, kud bi Klara bila m'ga oditi, dojde čno i služkinja na vrata. »Staroga Martina neima nigde — vu štali ni bēla ni mladoga konjčeta — a vu kolmici ni kočije.

»Bože, kaj bi to moglo biti!« Podvikne starica, pak pole i, da sama vidi, je to sve istina — Tereza medtim skoči vu sobu, da vidi, jeli je barem Klarina oprava onde — ali nigde ničesa. Nestalo je dē vōjke, nestalo sluge — konjah, kolah! — A nigdo n je čul niti najmenjši štropot.

Sva, kak zvan sebe, odleti Tereza vu grad, da Robertu na znanje donese, kaj se je dogodilo. Ali niti njega neima nigde. I on je već zarana jutra nekam izmeknul. Odpeljal se na Morvice, rekli su joj — već nezna nigdo. Na to se zbudi vu Terezinom srdcu na novo gorkost razvuzdane preljubljivost! Kakti bljēsk izmeknula je z dvora. Pobēgli su za stalno — podvikne iz dna duše

Je, odpeljal ju je, — nebude njih nigdar već nazaj — ja neopazim već nijednoga . . . o tuga, nevolja, sramota, koja me je znašla! Tužna sva zmetena, doleti dimo i povē materi, kaj su joj povedali.

»Bože moj, hvala ti budi, kaj sam to doživela« — zjavēe mati. Da ju je već odpeljali kanil, — zakaj n je tudje Lonje vzeli — pak, kaj jih je ravno na Martina moral sprevediti.?

Morebiti su vudrili dalkim putom,

pak bi jih bilo mnogo koštalo — ili morti nésu mogli nikoga drugoga pogediti ; — a Martin, morebit, da je već prlje vu isti rog s Klarom puhal, odvrne Tereza turobno. Sirota mati je hotela poginuti od plaća i javkanja, met juć se po hiži od kuta do kuta: Srce brez ma'a, da joj nezvisne od tuge i javkanja. Ah! pomisli, zato je moja Klara snočka došla još jedenput k meni, da me kušne — zato me je još jedenput pla'uć objinula. — A ja tužna nesam nikaj od toga pomislila. Je, imala je srcobolju, ali kakvu? O nesrećna mati!

Zahman je bilo sve (javkanje, sve žaluvarje susedov, koji su takaj mislili, da su ljubljeniki p begli Vura za vurom, den za dnevom preteče; ali njih neima od nikud. Tereza izgledala je s materom kak strašilo od pla a i javkanja.

Sedmi den pred večer doruži nekakva kočja i stane pred krčmom. Tereza sedela je s materom pri preslici. Zamisljena vu žalost i pečal svoju, niti nésu čule, da se je negdo čepeljal.

Ali najedenput, glej, dojde i Martin na vrata. Kak s b'jškom splasene, skoće naglo obedvė i počmeju se čuditi. Martin poda gospodarici ruku „Hvaljen Bog, večer, glejte, opet sam tu, — tu je i Vam utěljivosti. Lepi srdečen pozdrav od Vaše mile Klare, koja nije drugo — nego angel. Vu listu je na širje; a kaj vu njem menjka popunil bude stari Martin. Tu je naj Tezeza čta

„Odkud ti čověk? zapita starica srđito.

Sve je vu pismu — odgovori Martin.

Tereza vgrabi pismo iz ruke, no nepoduhva se ga od nekakvoga straha, drhćući, kak šiba na vodi, odtvoriti Razpečati ga Ah mama — něje Klara odpeljana — ne. Ovde nam piše iz Čelovca iz Kloštra — Na to brznu obedvė vu plać, a Tereza p'dne i hiti se pred razpelo viseće na stěni uzdehne skrušeno ne koliko put, zatim s drh učim glasom čita:

Svesrdna moja sestra!

Ti se bude spominala onoga večera, gdano si vu mene sve ufanje postavila, a ja sam ti obećala, da te budem opet srećna vvinila. Ja sam ostala pri svojoj reći.

Nėsam zna'a nikam drugam obrnuti, nego sam pobėgla vu mirno i samotno svoje vtelišće. Opet sam onde, gde sam preživila mnogi vugodni čas.

Nigdar nikam već zmed ovih zidinah. Bolje je ovak. Nemoreš se niti pomisliti, kak su me srdečno primili nazad. Moje povraćanje něje bilo drugo, nego jedno svetkovanje.

Ja sam srećna, blažena, dok mi je samo moguće ovde biti. Ovde mi je svejedno, kak doma, zato me pustite, da vu miru sa sestricami svojimi dneve sprevađjam.

Robert tvoj naj ti pove, kaj sam mu onu večer rikla, gda sam ga do vrat sprevodila. Želim, — kaj ve osvedočena sam, da bude sve dobro — a moja dobra Tereza opet srećna i vesela.

Kušni mi mamu stoput mēsto mene — i prosi ju, naj mi oprosti, kaj sam pobėgla brez njenoga znanja. Ar vu mojem odhadjanju leži tvoje odkupljenje. I moje dee, brez mala, da něje puklo pod zad-

nje dane — ali Bog mi je priteknel vu pomoć.

Konec sljedi.

KAJ JE NOVOGA ?

— Prosimo poštuване naše predplatnike, naj nam na početku tretjega ferialja predplatne zaostatke po pošti pošleju i predplate za novi fertal ponoviju. Cena naših noviu je: za jeden fertal 1 frt, za pol leta 2 frt.

Pučanstvo vu Cislajtjaniji.

Po posljednjem brojenju pućanstva vu Cislajtjaniji ima 23 m'liuna 895 jezer i 624 stanovnikov, od kojih je 11 miliunov 689 jezer 314 mužkih a 12 miliunov 206 jezer 310 ženskih. Ljudstvo se je za posljednjih deset ljetah povećsalo za 1 mil. 751 jezer 340 stanovnikov.

Kuliko je soldatov vu Rusiji ?

Jedne nemškenovine izračunale su, da Rusija ima jeden milijun 180 jezer soldatov poljskih šeregov, 832 jezere rezerve, 186 jezer korakov, 304 jezere militarne i pogranične str.že. Vsega skup 2 392.000 soldatov.

Budimpeštanski stanovniki po veri.

Budimpešta ima po posljednjem popi su pućanstva 486 671 civilnog stanovnika. Od ovih ima 313 537 katolikah. — 29,085 protestantov a. konfesije; — 35 644 protestantov helvetičke konfesije i 102.377 židovov. Za posljednjih deset godinah iznosil je prirast od katolikah 73 jezer 814, — a židova 32.150.

Nova puška.

Vamosi, oružarski delavec vu Rimu iznašel je novu pušku, koja veže pol kilograma, a jednostavnija je i faleša za deset lirah od Manlicherove puške. Probanja s novom puškom su se izvratno pokazali.

Vmoril otca.

P.šēju nam iz Lugoša, da je vu občini Gavosd jeden 17 ljet st. r dečko, imenom Ceru Juon vu tork noć vubil svojega otca i mrtvo tēlo skril je pod obšinski most. Taj moritel otca svojega, se je dobrovoljno javil pri žindai ove občine i skrušeno valual svoj strahoviti čin. Kak sam pripovėda, da se je na prošćenju vu toj občini nepristojno ponsšal proti jednoj devojki, i zato ga je njegov otec vu nazočnosti ljudstvam jako zbil; i zato se je zaklel, da se bude nad otcom fantil. Vu svojoj srditosti išel je potli ov sin proti otcu, hitil ga je dol i tak duogo ga je s motikom tukel, dok je otec dušu izpustil. Vezda taj vmoritel svojega otca čeka vu reštu svoju zasluženu plaću.

Grozno samoubojstvo.

Vu Frankfurtu na Majni kak odnud javljaju, dogodilo se je neki dan grozno samoubojstvo. Nekakva devojka najme, dala se je zapreti vu zologični vrt, gde se čuvaju divje zvėri. Tu se je zevsema do gologa slėkla, i onda je splazila na jedno drėvo, spustila se je vu gajbu, gde se je nahadjal morski medved. Jeden oudi stražeći strážnu o-

pazi, gđė devojka stoji vu kriz ruke držeće vu gajbi, a pod njezinimi nogami mirno leži medved. On je brže bolje odišel po ljudi, da izbave (oslobode) devojku, ali kak je pošel, začul je grozno mumljanje medveda. Povrnvši nazad, opazi, da je medved devojku već razkomadal. Samo s velikom mukom pošlo je za rukom mitvo tēlo razkomadane devojke iztrgnuti iz pandžah (škrampļov) divje zvėri. — Drugi opet telegram o tom javlja sljedeće: Devojka, koja si je vzela življenje na tak grozen način, je služavka (dekla) imenom Katarina Wolf, iz Klei-langheima vu Bavarskoj. Devojka je splazila na zid zoološkoga vrta i onda se spustila vu vrt. Cis o poleg gajbe morskoga medveda se je slėkla, a onda se je po j-dnem vužetu (štriku) spustila vu gajbu. Medved je odmah navalil na devojku ter ju razrgal. Stražari, koji su na to nadošli k gajbi, pograbili su željeza, da medvedu otmu njegov aldov, ali je već bilo prekesno. Medved je već čevku razrgal. Medved je već bil pojele prsa i hrba. Kak stražari pripovėdaju, ista ova devojka već je prošestoga ljeta pokušala na ov način vzeti si življenje. Ona je zamolila čuvara vrta, da bi ju pustil vu gajbu, gđė su divje zvėri. To joj on naravski nije bil mogući dopustiti. Kak se misli, nesrećna ova devojka morala je imati zmlėsanu pamet, — i vu tom času je poćinila to samoubojstvo.

Četiri stotine odvetkov.

Ovih dnevcv vumrl je vu Nju-Jorku vu velikoj starosti od 110 ljetah nekakov Karol King, koji se je rodil vu Kvebeku leta 1781. Bil je taj kolarski mešter, ter je svoju meštriju tiral 90 ljet. Vu dvadeset i petom ljetu bil se je ož-nil s nekom Frančekzijom iz Kanade, s kojom je imal osem sinov i šest kerib. Broj njegovih odvetkov iznosi vezda okolo 400 — Žna mu je vumrla pred 18 ljetmi.

Veliki ljubitel novinah.

Veliki ljubitel novinah je portlanski vojvoda. On drži vse znameniteše novine celoga svėta. Nu još je znameniteše, da ovaj vojvoda (herceg) vsako ljetu drži vse to više novinah i troši na nje na ljetu prek dvajsti jezero forintov.

Devojka s mrtvećkom glavom.

Vu zadnoj sjednici (sesiji) medicinskog (doktorskog) društva vu Berlinu predstavil je doktor Siefert drugim doktorom devojku, koju je bila prava grozota pogledati vu obraz. Devojka je vu 26 tom ljetu a već vu 16-tom ljetu je bila zbeta ala od betega, tak zvanoga „Lupusa“ koji joj je zevsema izjel obedva lica, nos i desno oko. Obraz nesrećne devojke spodoben je mrtvećkoj glavici. Nesrećnica došla je vu Berlinu, da bi se zvrćila, ali joj doktori nisu mogli pomoć.

Samoubojstvo.

Dne 4-ga juniuša vu Čakovcu se je Ferencz Jozef zvani žandar vu žindarskoj kasarni sa svojom puškom vstrelil i za pol drugu vuru vumrl. Zrok samoubojstva se nezna.

Nova željeznčka nesreća vu Švicarskoj.

25-ga juniuša na večer dogodila se je nesreća vu blicberžkom tunelu vu Švicarskoj. Mašina personecuga, koji je istoga dneva okolo šeste vure na večer pošel iz Brugga vu Bazel, pokvarila se je bila vu spomenutom tunelu, ter nije mogla dalje voziti cuga. Nu potliju dužeg napra i muke, mašina je ipak krenula nazad proti izlazu od tunela. Medtemtoga iz Brugga je bil kreual lastcug pokehdob su si mislili, da je personecug već dalko napre otišel. I tak se je lastcug trenul sa zadnjimi koli personecuga, gde su se

prav nahadjala postanska kola. Kak je na mestu, gde su se tresnuli, štreka nekaj višeša, išel je lastcug dosta po mali, ter je treskanje ni bilo jako. Jeden cugšiferer i pošanski sluga su teze ranjeni, a jeden Englijanec je samo malo ranjeni na glavi. Pri treskanju se je pokvarila mašina lastcuga, a pošanska kola peron cuga su jako pokvarjena. Brugg je med Bazelom Zürichom oddaljena 58 kilometrov od Bazela. Bölcberški tunel izuosi vu dužini 2466 metrov. Vožnja črez tunel traje četiri minute.

Golub gospodina Boga.

Zanimivo ripečenje dogđelo se je nedavno vu Budimpešti. Vu Kóbányi stanje vdovica Szaszek, koja je imala jako ljepu kčer imenom Irmu. Ovu dčvojku je već zdavnja ljubil Kálos Ferenc činovnik i prošil ju je već i za ruku. Dvojka je od srca i s drage volje privoljila k ženitbi, ar je ljubila toga mladoga gospona, ali mati nije hotela nikaj od toga čuti, — kak se već veli pri takvom poslu — dala mu je kšaricu. Na to su se ovi dva mladi jako ljepo stvar zmislili. Prijateljica ove dčvojke zaljubljena vu Budimpešti podvučila je jednoga goluba, koj bi k Szaszekovici lete! Prešestni tleden prav je imala Szaszekovica stranške pri sebi pri obedu, kad je na jenkrat črez odprti blok doletel golub vu hžn, imajčci na vratu obešeni zapečaceni list Lis-ta su taki odprli i na veliko čudo ovo par rečih bilo je napisano: „Daj tvoju kčer Kálos Ferencu za ženu, ar je to moja želja. Gospodin Bog“. Stara Szaszekovica, koja je bila drugat jako pobožna, kak je to precitala, mislila si je taki, da seje tu čudo pripetilo i nije više protivna bila proti ženitbi. Ov mladi par je prošstni četvrtak obdržaval zdavanje i gostovanje.



ANDEL J.-FÉLE
UJ FELFEDEZETT

TENGERTŰLI POR pusztit

poloskát, bolhát, svábot, molyt, orosz. bogárt, legyet, hangyát, pinczebogárt, madármolyt, egyáltalában mindennemű rovat — majdnem természetfölötti gyorsasággal és biztossággal — oly formán, hogy a létező rovarköltésből még csak nyoma sem marad annak. Valódi minőségben és olcsó áron kapható:

Prága **Andel J.-féle**

gyógyfűkereskedésében
a fekete kutvához Huss-utca 13.

Magyarországi főraktár

TÓRÓK JÓZSEF gyógyszerésznél
BUDAPEST, Király-utca 12.

CSÁKTORNANYÁN

TODOR JÓZSEF

vegyesáru kereskedésében.

825 4-9

Magánvevőknek való gyönyörű minták ingyen és bérmentve.

Szabóknak való mintakönyvek, a minők még nem léteztek, bérmentelen és 20 forintnyi betét mellett, mely összeg a megrendelés alkalmával levonatik.

Öltözetekre való kelmék.

Peruvien és dosking a magas Cierus számára, szabályszerű kelmék cs. és kir. hivatalnokiveterán-, tűzoltó-, tornász-, eseléd-egyenruhákra, teke- és játékszatra való posztó, loden vízmentes kelmék va dászkabatakra, mosókelmék, utazó-palidok 4—14 frtig stbb. Ki jutányosan tisztosseges tartás, tiszta gyapot kelme árut és nem olcsó rongyot, melyet külföldie helyről ajánlanak és a szabóbért is alig éri meg, vásárolni akar, forduljon következőkhez:

Joh. Stikarofsky in Brünn.

Legnagyobb posztóraktár Ausztria-Magyarországban. Fél milliót megérő óriási raktárommal és világforgalmu üzleteinél nagyon természetes, hogy nagyon sok maradákkal rendelkezem; minden józanul gondolkozó ember okvetlen be fogja látni, hogy ily sok maradékból mintákat küldeni nem lehet, miután néhány száz mintamegrendelés után hamarosan nem maradna semmi. Valóságos széthámosság tehát, ha posztócégek mégis maradákat mintákat hirdetnek és ilyen esetben a mintadarabok egész végekből és nem maradékokból valók; az ilyen eljárás czélja könnyen érthető. Maradékok, melyek meg nem felelnek, kicséréltetnek, vagy a pénz küldetik vissza. Maradék megrendelésnél a szint, hosszat, árt tessék megjelölni. Szétküldés csakis utánvétellel. 10 forinton felül bérmentve. Levelezés magyar, német, cseh, lengyel olasz, és francia nyelven. 777 19—20

Melyik lapra fizessünk elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva legelőcsőbb magyar lap az

„EGYETÉRTÉS“

a mely az új évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasóközönség lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alaposága és sokasága, rovatainak változatosága, kitünősége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették az „Egyetértés“-t népszerűvé. Az országgyűlési tárgyalásokról a legrészletesebb s e mellett tárgyilagos hű tudósítást egyedül az „Egyetértés“ közöl. Gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdaközönség nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetértés“ kereskedelmi s tözsdei tudósításainak bőségével s alaposágával ma már nem versenyezhet más lap. A kereskedő, az iparos s a mezőgazda megtalálja mindazt, amire szüksége van. Változatosan szerkesztett tárczájában annyi regény olvasmányt ad, mint egy lap sem. Két három regényt közöl egyszerre, ugy, hogy egy év alatt 30—40 kötetnyi regényt, részint eredetit, részint a külföldi legjelesebb termékeket jó magyarságu fordításban kapnak az „Egyetértés“ olvasói. A ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az „Egyetértés“-re, melynek előfizetési ára egy hóra 1 frt 80 kr. negyedévre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az „Egyetértés“ kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámot a kiadóhivatal kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küld.

13—52 824.

Hirdetés.

A csáktornyai rom, kath. plébánia fiókközségében, Dráva-Szt.-Ivánon (Ivánovecz, Muraköz) tanítói állomás üresedésben lévén, arra pályázat hirdetetik.

Javaldalmazás: **300** frt. évi fizetés, **9** öl tüzifa, melyből az iskolát is tartozik fűteni. Lakása: két szoba kert és melléképületek.

A tannyelv: **magyar-horvát.**

A pályázat határideje **f. é. augusztus hó 24-ike.** A kérvények alulírotthoz (csákt. r. k. plb. hivatalba) küldendők.

ANGYAN AUREL

585 1—1

iskolaséki-elnök.

Bérbeadás.

Dráskoveczen, élénk idegen forgalommal bíró helyen, három fő közlekedési vonal találkozóponjtján, egy üzlethelyiség, mely évek hosszu sora óta a legutóbbi időig mint

v e n d é g f o g a d ó

használtott, a vele kapcsolatban lévő szatócs üzlettel, szép lakással, a jó karban lévő szükséges melléképületekkel, ugymint: pincze, istálló, kocsiszin stbvel

1891. évi december hó 1-től vagy 1892. évi január hó 1-től számítandó egymásután következő két évre

bérbe adandó.

Bérleti feltételek tulajdonos **FISCHL MÁTYÁSNA**L Dráskoveczen megtekinthetők, illetve szóbelileg megudhatók.

3—4 855